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.......        MUNICIPALIDAD DE SANTA BARBARA 
         CONCEJO MUNICIPAL 
         ------------------------------------------------------- 
                             DIS/GOV/ 
 
 
 
 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 
 

SESION ORDINARIA  N°  112 

 
 06 DE FEBRERO  DE  2012 

 
 
 
                   En Santa Bárbara,  a seis  días del mes de febrero  del año 

dos mil doce, en Sala de Reuniones del municipio, siendo las                                                                                               

15,04 horas el Sr. Alcalde y Presidente de Sala Don DANIEL IRAIRA SAGREDO, 

en nombre de DIOS, da por iniciada la  SESION ORDINARIA N° 112  del Concejo 

Municipal de Santa Bárbara, bajo la presencia de los señores concejales :  Sra. 

VICTORIA HERMOSILLA SILVA,   don DANIEL SALAMANCA PEREZ, don 

CRISTIAN OSES ABUTER, don PEDRO PACHECO GATICA, don EDMUNDO 

COFRE RODRIGUEZ y don JUAN OBREQUE URRUTIA. 

                                        

                      Actúa como Secretario de Actas Don Gerardo Orellana 

Villagrán, Profesional, Encargado Oficina de Informática. 

 

Sr. Alcalde: Procede a dar lectura al temario a tratar en la presente reunión. 

                                                               

TEMARIO: 

1. ACTAS SESIONES ANTERIORES 

2. CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

    3.- VARIOS. 
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  DESARROLLO DEL TEMARIO: 

                     

 

1.-  ACTAS SESIONES  ANTERIORES 

 

      Acta Sesión Ordinaria Nº 110 del 16 de enero de 2012 

 

       Acta Sesión Ordinaria Nº 111 del 23 de enero de 2012 

 

Sr. Alcalde: requiere pronunciamiento de los señores concejales. 

 

Sra. Hermosilla: aprueba. 

 

Sr. Oses: realiza diversas observaciones a las dos actas en referencia 

 

Sr. Alcalde: pregunta cuál es el voto.  

 

Sr. Oses: Con las observaciones señaladas aprueba el acta. 

 

Sr. Obreque: señala al presidente sala que va a aprobar las actas de sesiones Nº 

110 y 111 

 

Sr. Cofré: aprueba las dos actas después de haberlas leído. 

 

Sr. Pacheco: aprueba las dos actas. 

 

Sr. Salamanca: revisadas las dos actas, las aprueba. 

 

Sr. Alcalde: señala que su voto también es de aprobación. 

 

                      Con observaciones presentadas por el Concejal Sr. Oses se aprueban 

actas en referencia. 
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2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

CORRESPONDENCIA DESPACHADA 

 

ORD. EXT. Nº 22 

DE: DANIEL IRAIRA SAGREDO 

ALCALDE MUNICIPALIDAD DE SANTA BARBARA 

A: DANIEL SALAMANCA PEREZ 

CONCEJAL COMUNA DE SANTA BARBARA 

MATERIA: RESPONDE SOLICITUD REFERENTE A REUNION DE COMISION DE 

EDUCACION PRESENTADA POR EL CONCEJAL. 

 

Sr. Secretario: procede a dar lectura al documento en referencia. 

 

ORD. EXT. Nº 21 

DE: DANIEL IRAIRA SAGREDO 

ALCALDE COMUNA DE SANTA BARBARA    

A   :   MIGUEL ANGEL ESPINOZA PELLAO 

MATERIA: ENVIA NOTA DE RECONOCIMIENTO AL CANTANTE POR ACUERDO 

Nº 250 TOMADO EN SESION ORDINARIA Nº 111 POR EL CONCEJO MUNICIPAL 

QUE DESEA FELICITARLE POR SU TALENTO. 

 

Sr. Secretario: procede a dar lectura al documento indicado 

 

 

CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

 

OF. ORD. INT. Nº 09/2012 

A: ALCALDE Y CONCEJO MUNICIPAL 

DE: DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES  

SR. MITCHELL PARRA VARGAS 

MATERIA: PRESENTA PROPUESTA DE NOMBRE PARA NUEVO CONJUNTO 

HABITACIONAL QUE SE CONSTRUYE EN LA COMUNA. 
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Sr. Secretario: da lectura al documento en referencia y distribuye una copia de este 

a cada concejal. 

 

Sr. Cofré: Consulta si este acuerdo se va a tomar al tiro. 

 

Sr. Alcalde: responde que se hará en la próxima reunión de Concejo para que 

tengan tiempo de estudiarlo y hacer alguna observación si es necesario. Por lo tanto 

lo votaríamos en la reunión que corresponde a la tercera semana de febrero. 

 

 

3.- VARIOS 

 

Sr. Alcalde: ofrece la palabra para exponer puntos varios a Concejal Sra. Victoria 

Hermosilla Silva. 

 

Sra. Hermosilla: Primero que nada saluda a quienes están escuchando, a toda la 

gente de Santa Bárbara con mucho cariño y a todos mis amigos, acá también, 

Alcalde y contar que fue invitada, le parece que todos estaban invitados pero 

desgraciadamente fui la única que asistí a la invitación que hiciera Don Marcelo 

Quezada Alarcón, Director del Hospital de la Familia y la Comunidad de Santa 

Bárbara, para el día lunes 30 de enero a las 15:30 horas, en el estacionamiento de 

nuestro hospital. Vine porque me alegré mucho porque era inauguración de nuevo 

mobiliario que llegó al Hospital. Con gran alegría llegó una ambulancia grande, un 

vehículo para visitas domiciliarias, nuevo por supuesto, llegaron 20 catres 

automáticos con sus veladores. Comprenderán que la alegría mía fue inmensa 

porque son cosas que llegaron para nuestro Hospital y que va a ser muy bueno 

porque va a tener una ocupación estupenda. Me tocó estar con la directiva provincial 

de Los Angeles, ellos vinieron a hacer entrega y se inauguraron también los 

vehículos ahí nombrados. Fue bastante  buena la inauguración, el alternar, el estar 

en contacto con toda la gente que trabaja en el hospital, así es que estábamos muy 

contentos. Eso quería comunicárselos a ustedes porque no vi a nadie más. 
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Pide perdón al Concejal Sr. Daniel Salamanca y Sr. Pedro Pacheco (que si 

estuvieron en la actividad)  no sabe por qué, como ella llegó primera, como de 

costumbre, y no los vio, se le ocurrió que no estuvieron. Y ahora que le dicen, claro 

que estuvieron. En todo caso feliz de haber estado presente en la inauguración, que 

todo va en bien de nuestra comunidad, eso es lo que más le alegra. Todo lo que 

llegue para el hospital, bienvenido sea. 

El otro punto es que le comenta al Sr. Alcalde que tiene ganas de ir a Los Angeles a 

hablar con don Alex Utreras porque se necesita  en forma imperiosa un pequeño 

baño de ripio un poco mas molido en las entradas que tiene el bus por San Luis y 

sale por el otro lado. El año pasado se hizo un, se desparramo un poquitito de ripio, 

pero ahora la entrada por este otro lado, es un camino tan duro que yo no sé como 

los vehículos aguantan, eso sería ideal, un baño de ripio un poco más fino a toda esa 

parte. Nosotros tenemos que pasar a diario por ahí, por lo menos esa es mi salida, 

vengo para acá ahora. Como ahora hay que dar la vuelta acá al camino San Carlos, 

no me resulta venirme a lo derecho, pero esta pésimo. 

Esos serian mis puntos varios, Alcalde, por el momento. 

 

Sr. Alcalde: ofrece la palabra al concejal Don Cristian Oses.   

 

Sr. Oses: Primero que todo saludar a todos los presentes que ya nos habíamos 

saludado, saludar a todos nuestros vecinos, auditores  y amigos, a los que están de 

vacaciones en estos días por nuestra comuna y por las comunas vecinas, desearles 

que tengan una muy feliz estadía, que lo pasen muy bien y que Dios les acompañe 

en el retorno a sus hogares con la misma fuerza y entusiasmo con la que vinieron a 

visitarnos. 

También, Alcalde, quiero señalar, bueno hay varias cosas que han sucedido estos 

días. Felicitar cada una de las actividades que hemos estado presentes, felicitar 

también a la Villa Araucaria, a todos los funcionarios que hicieron posible el trabajo 

para la inauguración de la multi cancha que vino a ayudar a nuestros vecinos de ese 

sector y todos los niños que se dedican al deporte por esos lados, también con las 

maquinas de ejercicios y las distintas actividades que realizan y han realizado por 

tanto tiempo, así es que vayan mis saludos y felicitaciones y esperar en Dios que les 

sea de mucha utilidad y que la cuidemos bastante, eso es el encargo que hacia 
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nuestro propio dirigente ahí, que estaba muy contento por esta inauguración, también 

ahí el recibimiento, el ágape correspondiente después de esta inauguración donde 

todos los vecinos pudieron participar. Así es que muy contento por esta inauguración. 

También felicitar a los organizadores de nuestro Festival de la Miel, a nuestro 

Departamento de Cultura por el trabajo realizado. 

Alcalde también quiero señalar que así como ha sido de conocimiento público los 

problemas de la sequia de nuestra Octava Región nuestra comuna no es la 

excepción y hay varias personas que quedaron de enviar los antecedentes y 

presentarlos por escrito, dirigidos a Ud. para poder de alguna manera hacer un 

catastro y adherirnos a esta declaración de esta problemática tremenda que es la 

sequia.  

Aquí hay un trabajo en conjunto que se puede realizar con las empresas forestales 

en donde la propia certificación que  está postulando, por ejemplo, Forestal Mininco, 

Maderas Cóndor,  CELCO y Arauco todavía no van a participar en la FSC que es una 

normativa para nosotros muy importante, porque señala expresamente que los 

problemas que provengan ya sea de las plantaciones indiscriminadas o las, a ver, los 

problemas que provoquen estas plantaciones por haber sido plantadas, valga la 

redundancia, en los cursos de agua o en las partes donde de alguna manera han 

traído problema y han secado nuestros terrenos y eso no es por decirlo, sino que en 

la propia EXPOCORMA 2011, en noviembre, se mostró un estudio señalando la 

problemática que traía consigo las plantaciones de bosque exótico, ya sea pino y 

eucaliptus y es por eso Alcalde que me gustaría volver a insistir, aunque no sé si 

hacerlo por escrito, porque últimamente estamos un poco sensibles con el tema de 

solicitar reuniones con empresas, pero también hay que agradecer que usted la haya 

realizado sin la presencia nuestra, pero se realizaron, y eso es lo que a uno le queda 

la conformidad. 

También Alcalde el otro tema que quiero plantear es poder exigir a la empresa 

Colbun que entregue el agua potable a la gente que ha relocalizado. Lo escuchamos 

a través de los medios de comunicación, pudimos visitar un terreno, hay una, la 

familia de la Sra. Margarita Suarez, ellos, nuestro municipio está entregando el 

abastecimiento de agua donde debería ser responsabilidad de la empresa Colbun la 

entrega de esta, porque ella fue la que los relocalizó, así es que Alcalde me gustaría 
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ver, que podamos exigir a Colbun que cumpla con sus compromisos y no sea el 

Municipio el que esté pagando estos. 

También quiero señalar, al igual que mi colega, la problemática que existe en los 

distintos caminos de nuestra comuna, que podamos, ojala podamos, sino está la 

posibilidad que nosotros podamos participar, que Ud. pueda informárselo a las 

personas de Vialidad porque por ejemplo el camino a Rinconada está en mal estado, 

el camino Llano Blanco Los Laureles, pésimo estado, entre otros que son muy 

transitados y han tenido problemas sobre todo estos días. 

También alcalde quiero señalar en relación 

 

Sr. Alcalde: Yo les voy a, lamentablemente ustedes saben tienen sus cinco minutos 

y ya los tiene cumplidos don Cristian 

 

Sr. Oses: No se si esta todavía 

 

Sr. Alcalde: Sí 

 

Sr. Oses: Don Edmundo me facilita la copia. 

Bueno Alcalde yo también quiero presentar lo que le había señalado en la reunión 

anterior, cuando Ud. estaba, el pronunciamiento de la Contraloría en relación al 

incremento previsional que en la comuna de Tucapel, por ejemplo, se declaró que 

era ilegal que el alcalde pudiera ejercer acciones en contra el municipio y se hizo la 

presentación, por parte de los concejales de esa comuna al TRICEL. Yo lo estoy 

haciendo de otra manera, el hacer la presentación directo al municipio y por su 

intermedio que la contraloría se pronuncie en cuanto  a la legalidad o no legalidad de 

esto, porque hay que decirlo cuando nosotros presentamos esto, siempre se nos 

señaló, y de hecho tengo por acá el acta, que era solo para los funcionarios 

municipales, lo que todos estaban muy de acuerdo, y resulta que Ud. igual ejerció las 

acciones en contra del municipio y como nosotros somos solidariamente 

responsables de lo que pase, queremos de alguna manera que la Contraloría se 

pronuncie. Voy a presentar esta solicitud, para que por su intermedio, solicitar el 

pronunciamiento de la Contraloría en relación a este tema y ahora si van todos los 

datos, porque parece que la municipalidad no nos conoce, en la respuesta que Ud. 
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nos hacía llegar, que Ud. muy bien lo describió que faltaban antecedentes de forma y 

fondo, en cuanto al nombre, RUT, Nº de teléfono, en donde nosotros, como lo señalé 

en esa oportunidad, nunca hemos sido tan estrictos ni tan apegados a la norma en la 

eventualidad que lo que este dentro de nuestras facultades poder tener la flexibilidad 

la hemos tenido y yo en lo personal siempre, y veo que de parte suya no pasó lo 

mismo porque esta respuesta lo avala. 

Quería señalarle igual dentro de mi último tema 

 

Sr. Alcalde: está cumplido su tiempo concejal, para la próxima reunión puede 

continuar. Don Juan Obreque tiene la palabra 

 

Sr. Oses: La próxima semana vamos a terminar que es lamentable lo dije y lo voy a 

volver a repetir que haya hecho las reuniones y que Ud. no sea el vocero de las 

empresas. 

 

Sr. Alcalde: Pide perdón a don Juan Obreque. 

                       Yo le voy a pedir que sea hombrecito y responsable de sus palabras 

(dirigiéndose al Concejal Oses) porque estamos en una reunión de Concejo y Ud. 

sabe lo que es una reunión de Concejo, por favor no sea… Es que lo que le estamos 

diciendo Ud. tiene cinco minutos,  lo sabe. Ud. toda la información que ha hecho 

llegar se le ha entregado 

 

Sr. Oses: Solicita al Sr. Secretario Municipal que haga recepción del documento, que 

lo firme. 

 

Sr. Alcalde: Ofrece la palabra al Concejal Sr. Juan Obreque 

 

Sr. Obreque: Saluda afectuosamente a la comunidad, es de esperar que los días 

que se avecinan, que son los últimos días de verano, del mes de febrero tengan unas 

gratas vacaciones. 

Felicitar, Sr. Presidente, a todas las personas que estuvieron trabajando en la 

escuela de verano, la tercera escuela de verano, que fue proporcionada por vuestro 

municipio con todas las actividades que hubieron y todas las presentaciones que 
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hicieron los monitores con respecto al tema de natación, danza acuática, kayak, la 

entrega a los colegios de Los Boldos, Mañil Bajo y otros colegios que corresponden a 

la dotación del Departamento de Educación, la entrega de los elementos deportivos, 

los cuales fueron recibidos por sus representantes y Directores de estos colegios 

recién mencionados, felicitaciones para todos ellos. Se ve de que en la escuela de 

verano que presentó el Municipio el Departamento de Educación los jóvenes tienen 

ganas de trabajar, de servir, entregar lo mejor que saben dentro de sus actividades, 

ya que son alumnos que posteriormente nos van a dejar una buena enseñanza y por 

si a los jóvenes que son nuestro semillero de niños desde 5, 6 años hasta 14, 15 

años de edad que veíamos cierto la presentación que se hizo en el cierre de esta 

Escuela de Verano, que tienen ganas de trabajar. Y aquí yo tengo un claro ejemplo, 

que lo voy a mencionar, con respecto a Anita Jara, ella también fue partícipe de esto 

y ahora ella está trabajando en nuestro departamento, está entregando lo mejor de sí 

como profesional, como así otros jóvenes que luego yo creo que van a salir titulados 

y van a estar trabajando en nuestra comuna. Ese era uno de los puntos Sr. 

Presidente. 

Con respecto al tema de la entrega de electrificación en nuestra comuna, con 

respecto a la empresa FRONTEL, voy a hacer mención de varias personas que 

están muy dolidas con el tema de esta empresa que nos entrega el servicio en 

nuestra comuna, una de las empresas que entrega servicios, la otra es COOPELAN, 

en cierto modo en el tema de los pagos de luz que son las cajas recaudadoras de 

dicha empresa se ordenó, supuestamente, que no se recibieran las cancelaciones de 

las boletas de nuestros consumidores, de nuestra comuna y yo creo que es grave 

porque si esta empresa está entregando un servicio, debería ser en su totalidad tal 

como se ha mencionado en otras ocasiones con respecto al tema del voltaje que 

debería entregar esta empresa, que supuestamente deberían ser entre 200 a 220 kw 

y saben ellos perfectamente que están cometiendo un grave error con el hecho que 

las bajas de voltaje, que son constantes y reiteradas, han ocasionado pérdidas de 

ciertos artefactos ya sea en empresas privadas como así también de particulares y 

yo lo veo de la siguiente manera que en este momento la gente debería atreverse a 

hacer los reclamos respectivos y a la vez juntarse, ya sea por junta de vecinos o en 

forma independiente dejar ese temor de lado de no reclamar y esperar los tiempos 

suficientes porque hay organismos del Estado que se encargan o deberían 
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encargarse de recibir ciertos reclamos de nuestros vecinos. Aquí ha ocurrido perdida 

de computadores, refrigeradores; en el comercio helados, cecinas etc. muchas cosas 

que son alimentos de primera necesidad y que son de consumo diario y constante en 

nuestra comuna y dado, la mala entrega de los servicios de esta empresa, hay 

perdidas en locales comerciales, casas habitacionales, algunas villas o poblaciones 

de nuestra comuna y yo creo que en este momento la gente que está escuchando 

debería atreverse yo en particular tengo una hoja con nombres, firmas, cedulas de 

identidad con respecto a los cortes del día 30 de enero de este año 2012 para así ir 

recopilando toda la información correspondiente y hacer las cosas ya de otra forma, 

ya que en reiteradas ocasiones, yo tengo entendido, y me queda muy claro de que 

desde este municipio se ha hecho todo lo humanamente posible por tratar de 

solucionar este tema. Se ha comunicado, se han mandado oficios etc., pero yo creo 

que hasta aquí hay mucha gente que está cansada de lo mismo, ha habido cortes 

reiterados y en consecuencia si las cajas recaudadoras el día 30 o el ultimo día hábil 

del mes para que la gente de nuestra comuna pudiese hacer las cancelaciones 

correspondientes a su boleta y se da orden de no recaudar estos dineros para la 

empresa eso significa un corte de luz automático. Llegan las brigadas 

correspondientes a cortar el suministro de energía lo cual la reposición de esto 

significan 10 u 11 mil pesos por la reposición del servicio, lo cual me parece una 

usura ya que en muchos hogares que son miles aquí en Santa Bárbara. Con ese 

dinero tienen para pagarle demás a su gente a las brigadas vehículos y todo lo que 

uno se pueda imaginar a cuestas de la gente de trabajo que tenemos en nuestra 

comuna y yo creo que es un abuso y ya es hora de ponerle un poco freno a esta 

situación porque ya no da para más. Mucha gente reclamaba, otra gente llorando 

que le iban a cortar la luz y que ya tenían que pagar los 11 mil pesos, que en algún 

momento… y lo otro dar las gracias, Sr. Presidente por su intervención en ese 

momento, que es merecido, por esto hay varia gente que logro escaparse de este 

cuello de botella por así decirlo, porque las veces que me ha tocado intervenir en 

algo y yo creo que es cosa de voluntad y ha tenido la buena disposición, a pesar de 

que no estaba en Santa Bárbara ese día, y si no hubiesen sido más personas 

humilladas con este tema. Así es que yo le agradezco en nombre de esa gente que 

realmente daba las gracias en ese momento y que desde la distancia se pueden 

hacer cosas, cuando esta la disponibilidad y la buena disponibilidad de poder hacer 
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algo la gente que está escuchando en este momento sabe que es así. Así es que 

desde aquí en nombre de ellos le doy las gracias por haber intervenido en esta 

situación Sr. Presidente. Reitero nuevamente que la gente comience a perder el 

temor con respecto a esto; y lo otro y termino felicitaciones al departamento de 

cultura y a toda la gente que ha laborado, dar las gracias también al Club 

Independiente como también a todos los funcionarios municipales que estuvieron 

trabajando para llevar a cabo el XXXVII Festival de la Miel lo cual fue todo un éxito y 

la gente quedó satisfecha con respecto a lo que se hizo, el lugar donde se hizo y 

tenemos que ver solamente la cantidad de gente de otros lugares, de otras comunas 

por lo cual fuimos visitados ese día 3 de febrero, así es que felicitaciones Sr. 

Presidente, si el Concejo lo toma a bien dar las felicitaciones por escrito al Club 

Deportivo Independiente ya que ha sido el único festival en nuestra región que no ha 

dejado de funcionar durante 37 años y con altura de miras ya que en las ciudades 

más grandes, donde existe más recursos económicos, hasta aquí, hasta este 

momento en otras ciudades con más recursos como menciono, han tenido un cese 

de funciones con respecto a todo este tipo de actos culturales y desde aquí, de este 

municipio la ayuda que se ha otorgado, en forma constante, desde el primer año 

hasta este año 2012 ha dado pautas en lo cual significa la ayuda que ha obtenido el 

club deportivo para llevar a cabo este grandioso festival y que lo vamos a seguir 

cultivando hasta donde mas no se pueda con respecto a este tema. Eso sería Sr. 

Presidente, muchas gracias. 

 

Sr. Alcalde: Cede la palabra al concejal Sr. Edmundo Cofré. 

 

Sr. Cofré: Gracias Sr. Presidente. 

Un saludo cariñoso a toda la comunidad que está escuchando, sabemos que ellos ya 

tienen sabido que 1º, 3º y 4º lunes del mes son las reuniones del Concejo Municipal. 

Yo quiero ser bien breve y voy a aprovechar de proponerles a mis colegas que nos 

juntemos en una reunión para echarle una revisadita al Reglamento de Sala, creo 

que en algunos momentos el tiempo es corto. Yo quiero recordarle Presidente, hace 

un poco tiempo atrás conversábamos los dos, y se planteo en el Concejo, la 

posibilidad de ver un proyecto para la construcción de las veredas y del pasaje de la 

Villa Corvi. Ud. yo se que visitó, conversó con la gente, hice algunas consultas a don 
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Fernando, yo creo que sería bueno que a lo que termine mis puntos varios don 

Fernando le diera alguna noticia a esa gente, porque ya se está acercando el tiempo 

malo, se produce bastante barro al ingreso, Presidente y seria bueno responderle al 

ofrecimiento que le hicimos en esa oportunidad. 

Lo segundo yo quiero reforzar lo que ha dicho Obreque en el sentido de que están ya 

con mucha frecuencia los cortes de energía eléctrica de FRONTEL, muchos 

reclamos de la comunidad en el sentido de que la gente decía Sr. si voy a pagar aquí 

está la plata voy a pagar y el tipo se subía y le cortaba la luz y ahora hay dos 

formulas como la cortan, si la cortan en el medidor es más barato que la corten en el 

empalme, de arriba, del palo; entonces yo quisiera pedirle derechamente Presidente 

si Ud. lo tiene a bien es que el departamento jurídico de la Municipalidad iniciara una 

tarea de recolección de firmas, de conversar con los vecinos con los comerciantes, 

porque sinceramente hay perdidas y yo extraoficialmente sé que hasta en el Cuerpo 

de Bomberos se habrían quemado algunos computadores, sería bueno comprobarlo 

para ver si es verdad. Si es verdad que realmente funcional el SERNAC financiero yo 

creo que podríamos recurrir rápidamente para poder defender a los vecinos porque 

lo considero un abuso sinceramente. El andar cortando la luz y que al mismo tiempo 

haya caído el sistema, porque yo no tengo pruebas que hayan dado la orden, pero es 

raro que cuando Ud. va a pagar el sistema esta caído y la gente le ande cortando la 

luz y es una empresa externa que son unos prepotentes y rotos y tratan mal a la 

gente cuando les van a pedir por favor, entonces que no le corte la luz, porque como 

bien decía Obreque resulta de 11 mil y tantos pesos la reposición, imagínese Ud. 

para un viejito pensionado qué significa, y la mayoría que cayeron en mora fue gente 

de ese rango, por eso yo le pediría que preferentemente se preocupara el 

departamento jurídico de esta situación yo soy el primer Concejal que puedo ofrecer 

mi firma para eso, ir donde quiera a poder reclamar. 

El tercer punto que quiero plantearle Presidente lo voy a hacer con muchísima calma 

porque estoy preocupado por el tono de la respuesta a nuestra carta, que no  hacia 

más que pedir información o reunión para que los concejales, todos, todos, que 

somos representantes de la comunidad en cierta medida y en nuestra forma 

plantearle por ejemplo a las forestales que sucede en los sectores, que plantea la 

gente, el polvo, la falta de agua, el deterioro de los caminos, de los puentes, etc. etc. 

y lo mas bueno que sería de esas reuniones es que esto quedaría en actas y 
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quedaría grabado para mostrarle a la gente que estamos haciendo algo; porque en 

este momento a mi no me creen que se ha planteado hacer estas reuniones y que 

Ud. hubiera hecho estas reuniones, la gente no lo sabe porque yo no sé si será 

capaz el municipio de presentar un acta donde el alcalde hizo reunión con estos 

caballeros y dijeron tal cosa. Pero me preocupa más la forma, porque yo no sé si Ud. 

leyó esta nota, sinceramente yo dificulto que Ud. la hubiera leído, porque para una 

clase de derecho, de leyes, mejor me voy a la Universidad pues. Yo creo que cuando 

el Concejo, algún Concejal le hace una consulta al alcalde es una consulta 

administrativa, una consulta política por último, política social, porque por eso 

estamos aquí, somos representantes políticos de la gente y cuando a mi me dan una 

respuesta poco menos que echándome encima la Constitución Política, la ley veinte 

mil ochocientos y tanto y me dice aquí que es improcedente pedir la reunión y lo más 

grave que encuentro yo, es que desconocen nuestros apellidos, nuestros nombres y 

mire que encachado nos están desconociendo y aquí van los nombres de los cuatro 

concejales, entonces qué tipo de seriedad tiene esta nota. Yo creo que el asesor que 

hizo esto o está muy mal informado o tiene mala intención, porque yo como Concejal 

no le puedo aceptar una respuesta así, yo tengo la mejor intención de ayudar al 

municipio trayendo las peticiones de la comunidad, como lo está haciendo Obreque, 

como lo ha hecho la Sra. Victoria, como lo hacen todos y resulta que aquí me dan 

con el mocho del hacha, yo no puedo pedirle más porque resulta que me dicen que 

es improcedente. Yo creo Alcalde y lo invito a que realmente las respuestas al 

Concejo, a no ser que Ud. las encuentre groseras o fuera de foco, sean del carácter 

social político, para que nos podamos entender, porque en esta oportunidad se nota 

que en esta carta el Concejo, los Concejales no valen absolutamente nada; pero va a 

llegar la oportunidad que Ud. va a requerir del Concejo y yo le digo sinceramente que 

así no voy a poder votar a favor, porque no se puede, no se puede con esto, si Uds. 

Colegas lo leen con calma esto, a pesar que son a cuatro concejales que se les 

contesta nos coarta la libertad de expresión, nos coarta la libertad de reunión con la 

comunidad, porque realmente no podemos expresar aquí lo que la gente nos 

encarga, porque nos dicen que es improcedente, ahora yo recuerdo que nosotros 

estábamos pidiendo una reunión con las forestales, con la Colbun para expresar esto 

y la intencionalidad mía era que quedara en acta para poder decirle a la gente, mire, 

nosotros lo tratamos, estuvieron los representantes fulano y fulano y ahora vamos a 
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esperar la respuesta. Y yo lo he dicho aquí Presidente también, que la única 

empresa forestal que ha tratado de cumplir es la Mininco, yo los he visto regando, yo 

los he visto echando mata polvo, yo los he visto haciendo reuniones de capacitación 

con la gente en el sector El Manzano, pero hay otras forestales que no cumplen. Está 

la Colbun que no ha cumplido muchos compromisos como lo planteaba el colega con 

el agua potable y otras cosas más. Entonces cuando logramos obtener por escrito y 

grabado esta situación hasta Ud. tiene un respaldo y el concejo también. Entonces 

yo lo dije cuando Ud. no estuvo el otro día que encuentro  la asesoría, me atrevo a 

decir, incluso, que puede tener una mala intención de fondo porque no puede ser una 

respuesta a un concejo de esta naturaleza, donde para mí, yo estoy hablando como 

concejal Edmundo Cofré, me coarta mi libertad de expresión, que resquicio legal voy 

a buscar yo ahora para enviarle una nota. Yo se que tiene que ser en el Concejo por 

intermedio suyo, pero una respuesta así, sinceramente estoy preocupado y me duele 

porque el tono de respuestas que Ud. venía dando no es este, no es jurídico, no es 

tan legalista, era más apegado a la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades y 

a lo que nosotros veníamos haciendo, tú me ayudas, yo te ayudo. Pero esto no, esto 

sinceramente yo lo invito a que incluso nos pudiéramos juntar si Ud. quiere en una 

reunión privada darle una vuelta con un asesor jurídico, que no sea el mismo que 

redactó esto y yo le advierto y le aseguro que la respuesta no está correcta para los 

Concejales. Entonces yo quiero invitarlo Alcalde a que volvamos a la práctica política 

social de la buena coordinación porque yo estoy dispuesto a eso a ayudar a trabajar 

y no a entorpecer el trabajo y lo he demostrado en actos bien importantes y me voy a 

mantener así para que en lo sucesivo entonces podamos recuperar las confianzas 

porque noto que se ha perdido eso, se ha perdido la confianza. Decir con cuidado 

con el Concejal porque…no, yo quiero ser el Concejal abierto, de cara al frente y 

cuando tengo que decir algo lo voy a decir aquí y con el respeto que Ud. me merece 

y en la mejor forma posible para que nos pongamos de acuerdo porque creo yo que 

esta nota me descoloco mucho yo no soy un profesional jurídico pero conozco algo el 

derecho y la justicia y sobre todo manejo un poco mas lo político social que la gente 

me eligió, entonces el único papel que yo hago aquí es defender las sugerencias, las 

propuestas de la comunidad y traerlas aquí, sino se cumplen no es culpa mía, pero 

todo lo que yo he planteado ha tenido respuesta acá, todo. Y le puedo decir en este 

momento que estoy contento porque una de las propuestas que aquí, es testigo Ud. 
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hoy día, es el proyecto de electrificación de Los Alpes se está construyendo y eso es 

una proposición de este concejal y de Pedro también (refiriéndose al Concejal Sr. 

Pacheco) que lo hizo en una oportunidad y Ud. acogió ese llamado y yo se me dijo 

mira espérate un poquito Edmundo porque voy a ver otra forma porque por esto no 

se puede conseguir y lo hizo y esta trabajándose, entonces que mejor muestra que 

podemos seguir trabajando sin un entrabamiento legal tan profundo como este, 

donde incluso le vuelvo a decir se nombra la Constitución Política del Estado y otras 

leyes más.  

Agradezco si me pase de los cinco minutos, le pido disculpas, pero quería plantearlo 

en ese tono, gracias Presidente. 

 

Sr. Alcalde: Ofrece la palabra al Concejal Sr. Pacheco 

 

Sr. Pacheco: Gracias Sr. Presidente. Ya salude, también quiero saludar a la 

ciudadanía y mis puntos varios es felicitar a la Escuela de Verano y la Semana de la 

Miel a sus dirigentes y el presidente de Villa Araucaria que inauguró su cancha don 

Feliciano Muñoz y la Sra. Paula Quezada que era la ex presidenta de la Junta de 

Vecinos. 

Sr. Alcalde yo quiero también preguntarle algo si hay algún programa de una reunión 

del Sr. Mitchell Parra con los presidentes de las juntas de vecinos para plantear los 

temas de los caminos para el próximo año, que eso se hace no se, ahora en febrero 

o en marzo para hacerle llegar esta nota a los presidentes para que se reúnan, 

porque me lo han planteado varios presidentes para hacerse presentes ese día que 

los inviten, porque tienen varios problemitas de los caminos. 

Bueno yo también aquí ese día que tuvimos la inauguración de la Semana de la Miel 

estuvo don Eugenio Fernández y estuvimos con la Sra. Gloria Campos, la presidenta 

de la Unión Comunal, y planteaba del camino El Sótano, y don Eugenio ese día se 

dio el tiempo, que lo acompañara y fuimos a ver el camino del Sótano, son tres 

kilómetros de camino que hay del Sótano al camino Alto Mañil y lo vimos, pero por lo 

que vimos con don Eugenio es un trabajo que tiene que hacer Vialidad con un 

Buldócer, es poco el trabajo, por lo que se vio y tiene el desanche correspondiente. 

Yo creo que esto es hablar con don Alex y a lo mejor va a destinar el buldócer y va a 

arreglar eso, porque tiene una pendiente, una bajada que es inmensa y salen 
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muchos borlones grandes que queda la subida con mucha dificultad para subir, y 

este señor,  don Eugenio lo halló que es fácil para arreglar ese camino, lo único que 

a Frontel también se le puede pedir que va a tener que sacar un tirante que tiene la 

electrificación que esta para el camino, tienen que sacarle la vuelta en esa parte. Lo 

vimos y quedo en acuerdo de comunicarse con la Sra. Gloria para ver qué 

condiciones van a quedar para el arreglo de ese camino. 

Lo otro es que hay varios vecinos de Santa Bárbara Villucura que me han planteado 

también de que se le pase la maquina porque está el camino sumamente calaminado 

aquí de Santa Bárbara saliendo a Villucura, no se le ha pasado la maquina ya hace 

varios tiempos y la gente dice que lo desean porque los vehículos chicos se sacuden 

con fuerza. 

Lo otro el camino de Corcovado a Los Lirios también quiere una manito de la 

maquina y roce en las partes de curva que también los vecinos estuvieron 

planteando y el camino a Villucura igual  las curvas también están cerradas… de los 

roces que va quedando un poco atrás ya ese trabajo que había que hacerlo anterior 

y sigue en las mismas condiciones, eso era el camino corcovado-Los Lirios. 

Parece que entere ya los cinco minutos y esos son mis puntos varios Sr. Alcalde, 

muchas gracias. 

 

Sr. Alcalde: Cede la palabra en varios al Sr. Concejal don Daniel Salamanca P.  

 

Sr. Salamanca: Muy buenas tardes a todos los auditores que están escuchando este 

concejo, ya nos habíamos saludado. 

En primer lugar Alcalde consultarle respecto de la respuesta a esta solicitud que 

había hecho en Diciembre de una reunión de comisión, si me pudiera precisar un 

poco más porque la veo muy ambigua la respuesta en cuanto a las fechas porque yo 

sé que hay una comisión que está trabajando pero me gustaría saber más menos 

aprox. Una respuesta de cuándo podría ser. Eso por un lado, para la Comisión de 

Educación. 

Por otro lado  resumir un poco y felicitar a la Asociación de Futbol de Santa Bárbara 

por la finalización de este campeonato súper sénior, que tuvimos la oportunidad de 

estar entregando algunos estímulos, y por ejemplo valorar que muchos de estos 

jugadores de Santa Bárbara que hacía mucho tiempo no se veían en un campo 
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deportivo, vistieran de corto de nuevo y apreciar y saludar por ejemplo a Teobaldo 

Sandoval y tengo entendido que también estaba otro, Chavarriga, jugadores que 

creo son superiores a 60 años, Arturo Chavarriga, un saludo para él, la familia y por 

supuesto a la Asociación de Futbol que organizó esta competencia. 

También tuvimos la oportunidad de estar en esta inauguración del equipamiento del 

Hospital de Santa Bárbara, conversar con don Marcelo Quezada Alarcón, su director, 

y conocer allí como una primicia la posibilidad futura, quizás no inmediata, pero que 

está en consideración por parte de don Oscar Vera que es el Director Provincial de 

Salud, de la reposición del Hospital de Santa Bárbara. Hicimos notar nuestra opinión 

respecto de la importancia que sería dejarlo en el mismo lugar que está actualmente 

porque él señalaba la posible reposición de este Centro Hospitalario, para mayor 

facilidad, era más fácil para ellos hacerlo en otro lugar, pero yo le recordaba también 

que esos terrenos fueron donados para eso y según lo que señalaba el propio 

director existía algún espacio como para poder empezar a ejecutar esa obra que va a 

ser de varios millones de pesos, así es que ojala que esto se cristalice, nosotros le 

hicimos saber que contaba con todo nuestro apoyo para poder, como concejal, para 

poder salir adelante con esta iniciativa. 

Por otro lado también darle saludos a Feliciano Muñoz Pino y a la Sra. Paula 

Quezada que vieron concretizada esta inauguración de la Multicancha en la villa 

Araucaria y por supuesto también a los organizadores del Festival de la Miel, Club 

Deportivo Independiente fue una jornada bastante importante para, una vez más, 

lograr el éxito en un festival que se extiende por más de treinta y tantos años, treinta 

y siete años. 

En otro aspecto nosotros habíamos señalado, Alcalde, en una reunión anterior con 

don Pedro que todavía está ahí ya que se tocó el tema de FRONTEL, un poste que 

hay ahí en calle Portales, quizás es un tema domestico pero podría transformarse en 

una situación más compleja, que fue chocado y que ese poste no ha sido repuesto 

por algo mas nuevo y ya que tocamos el tema de FRONTEL, lo tocó el Concejal 

Obreque  y también don Edmundo Cofré, yo creo conveniente aquí separar dos 

cosas, un aspecto técnico y el otro comercial, porque la verdad sea dicha que todas 

estas empresas al final las gerencias generales se han ido cada día distanciando 

más de la comuna y al final no se sabe a quién, la gente no haya a quien pedirle 

explicaciones de lo que está ocurriendo. Pero yo creo que ha llegado el momento 
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Alcalde si lo tiene a bien poder hacer una solicitud a la Superintendencia de 

Electricidad y Combustible para que hagan el estudio, porque en mas de alguna 

comuna ocurrió que no existían las mallas a tierra y cada vez que venía un temporal 

se cortaba la luz, eso significó una multa para la empresa e indudablemente que 

también nos permite que la empresa tiene que hacer todas las reparaciones en todos 

los transformadores que tiene por un lado y por otro lado, justamente el 

mantenimiento, y por otro lado ver la posibilidad, creo que alguna vez lo 

conversamos de poder hablar con el Gerente de FRONTEL donde este, y que si  no 

viene aquí, tendremos que ir allá, no sé, una cosa así porque ya estas cosas se han 

ido sumando en función del tiempo y tal como se explicó aquí mucha gente tuvo 

pérdidas, no solamente electrodomésticos, sino que también cecinas, helados, 

carnes, etc. De tal forma que ya es un problema mayor y yo creo que es necesario 

que con un Acuerdo del Concejo podamos hacer esta solicitud a la Superintendencia 

de Electricidad y Combustible y también por otro lado ver el tema que se planteo en 

esta mesa respecto de los cobros y de los cortes de suministro y la posible 

reposición. 

También quería agradecer a la Dirección de Obras que ya está trabajando en el 

sector de la vega, ya vi ahí se inicio un trabajo que es para mejorar lo que es el 

centro de acopio de basura, tengo entendido que eso que ya se está instalando ahí, 

eso debe ser, así es que felicitaciones porque esta obra indudablemente le va a dar 

mayor calidad de vida a toda la gente que está en ese sector de la vega y la 

estación. 

Yo me sumo también a lo planteado por el Concejal Cofré respecto de las veredas de 

la villa Corvi que es realmente como un sector que se ha ido quedando postergado 

en el tiempo y que merece la posibilidad de una intervención de la Municipalidad ese 

sector, así es que si hay buenas noticias mucho mejor para todos los vecinos de la 

Villa Corvi. 

No quiero dejar pasar por alto y hacer un llamado desde este concejo a todos los 

jóvenes de Santa Bárbara mayores de 18 años, que se interioricen de la publicación 

de la ley de voto voluntario e inscripción automática, que salió publicada en el diario 

oficial del 31/01/2012 por lo tanto todos los jóvenes mayores de 18 años ya están 

inscritos automáticamente y van a poder votar en las próximas elecciones 

municipales, eso le hace bien a la democracia, pero también hacer un llamado de 
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que no porque no se vaya a cobrar la multa no vaya a ir la gente a votar, yo creo que 

hay que aprovechar esta oportunidad que tenemos como ciudadanos y los jóvenes 

de Santa Bárbara y de todo Chile que son alrededor de 4 millones y medio van a 

tener esta posibilidad de votar. 

Así es que esos serian mis puntos varios. 

 

Sr. Alcalde: Cede la palabra a la Concejal Sra. Victoria Hermosilla S. 

 

Sra. Hermosilla: A mí me falto un poquitito y en ese poquitito se me quedó lo mas 

importante en el tintero, Alcalde, que es hacer una acotación después de escuchar a 

todos mis amigos concejales, que pienso igual que don Juanito Obreque, con 

respecto a la luz eléctrica FRONTEL que me imagino cómo será el problema para 

toda la gente de aquí de la ciudad de Santa Bárbara porque para nosotros incluso el 

problema en el campo, menos mal que nosotros tenemos un generador eléctrico, 

sino seria la ruina nuestra porque no podemos estar sin electricidad para las cámaras 

de frio, así es que aquí en el pueblo debe ser terrible, así es que me adhiero a lo que 

hablo don Edmundo también, Juanito, todos Uds. referente a FRONTEL. 

Quiero felicitar de corazón a la Escuela de verano que estuvo bastante buena su 

presentación, los niños como han usufructuado, como han aprovechado lo que se les 

ha entregado, dándonos a nosotros sus bailes y en fin la alegría, los chicos, que 

realmente a nosotros nos alegra mucho que es algo que fue muy positivo para ellos. 

Lo otro quiero agradecer la invitación que nos hiciera Ud. con respecto a la miel, la 

parte apícola de Santa Bárbara, que estuvimos reunidos con el presidente de 

COASBA y don Jacinto Riquelme, que es la persona que yo encuentro, a mi me 

encanta escuchar a don Jacinto Riquelme cuando habla porque es la persona que yo 

creo que mas inspira, inspira confianza, trabajo, todo, todo referente a la parte 

apícola, yo le digo por Dios don Jacinto si a mí me encanta escucharlo porque 

realmente es un entusiasmo tan grande de él hablar de la miel, del trabajo apícola 

que realmente impresiona. 

Quiero felicitar también a Pablo, nuestro jefe de cultura y recreación de acá de la 

Municipalidad de Santa Bárbara, que tanto empeño le ha puesto a todas estas 

presentaciones en la plaza que han sido realmente un triunfo que ha aprovechado la 
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mayoría de la comunidad de Santa Bárbara, que eso es lo importante, llegar a que la 

gente este entretenida y contenta. 

Lo otro quiero felicitar también mucho a la comisión organizadora del Club 

Independiente de nuestro Festival de la Miel, que se ríen cuando yo les digo, mira 

después del Festival de Viña esta el festival nuestro porque yo lo encuentro que es 

bastante bueno, los grupos que se presentaron excelentes, en fin, todo, toda la 

organización muy buena, así es que felicitaciones a los animadores, a toda la gente 

que trabajo en el, incluso también muchas felicidades a la Sra… a la Paolita Saldias, 

porque por Dios como animadora que se sacó un ocho, porque por Dios que lo hizo 

bien, así es que Paolita, fantástico, animaste como un animador que tiene costumbre 

y eres una excelente animadora. 

Esas son las cosas que se me habían quedado en el tintero porque uno tiene que 

reconocer las cosas buenas que se hacen en nuestra comuna, así es que 

felicitaciones a todos ellos. 

Esos eran mis poquitos de los cinco minutos que me quedaban. 

 

Sr. Salamanca: Quizás sería bueno que pudiéramos tomar un acuerdo respecto de 

FRONTEL  porque ya es un problema serio. 

 

Sra. Hermosilla: Yo me imagino porque imagínate que estuvo todo el día sin luz, si 

nosotros haya, yo estaba con la cabeza así porque el motor estuvo todo el día 

funcionando. 

 

Sr. Cofré: Yo quiero aprovechar la oportunidad también voy a ser muy breve. Pedir 

las disculpas a los organismos, a todas las instituciones que han nombrado mis 

colegas con estos actos tan importantes. Contarles que por razones familiares tuve 

que viajar a Ovalle, la Serena y no pude estar presente en estos actos, pero quiero 

contarles algo que es provechoso para nosotros. Yo me entreviste con un alcalde y 

siempre ando buscando la noticia política y esos Concejos no trabajan igual que 

nosotros, son muy personalistas, son muy fríos los concejales con el Alcalde, no 

tiene este  acercamiento que, como yo le decía denantes, teníamos hasta hace poco 

tiempo y le quiero contar una cosa yo vi unas multicanchas pero paupérrimas y la 

que se construyó en la villa Araucaria es un siete, un ocho, un nueve, porque es una 
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tremenda multicancha, verdad. Las otras tienen como fierritos de pulgada, ese de 

construcción, Alcalde. Están hechas a la orilla de la línea o la orilla de alguna 

población, pero muy mala calidad, entonces yo les decía a los Concejales que me 

junté en Coquimbo que por qué se hacían esos proyectos tan pobres, tan de mala 

calidad, con unos arquitos, si con esos fierritos de esos rectángulos y una mallita 

incluso de alambre no mas, entonces yo sinceramente quiero reconocer y felicitar el 

trabajo de los profesionales municipales en el proyecto de la multicancha de la villa 

Araucaria porque de verdad me impresionó la comparación, por eso quise pedirle la 

palabra para contarle porque creo que lo bueno, es bueno, si viniera alguien aquí, de 

afuera, y van a ver esa multicancha se van a ir impresionados, la altura del cerco, la 

calidad del piso, los arcos, todo, así es que yo por su intermedio felicito al equipo de 

SECPLAN porque realmente es un tremendo proyecto. Eso quería decir. 

 

Sra. Hermosilla: Linda la multicancha, tiene toda la razón don Edmundo, preciosa  

 

Sr. Alcalde: Bueno yo a lo mejor, respuesta inmediata a algunos temas no voy a dar, 

pero si quiero detenerme un poco en lo que han planteado Uds. Con respecto a los 

cortes de energía eléctrica, nosotros no…a ver, hemos estado creo que dos tres 

años con cartas con la gente de FRONTEL de COOPELAN también y las reuniones 

que hemos hecho con la Superintendencia de Electricidad y Combustibles obedecen  

precisamente a un trabajo que llevamos como les digo de dos tres años. Y cuando 

me llama el concejal Obreque para contarme lo que estaba sucediendo en Santa 

Bárbara de inmediato me comunique con don  Carlos Darwitg y posteriormente con 

don Jaime Manríquez y la explicación que me daban ellos  y esto yo quiero que, 

bueno la comunidad me imagino lo sabe, los cortes no son instantáneos, o sea si Ud. 

no pago hoy la luz no es que le vayan a cortar mañana, hay 55 días 

aproximadamente que transcurren y eso lo tengo oficializado mediante una 

respuesta de en este caso de FRONTEL y primero le advierten al vecino que se va a 

cortar, que está en trámite el corte y existe también una ley y lo que yo le quiero 

pedir, y lo hacía a través de los medios en este caso la radio, que la gente, nosotros 

podemos ingresar nuestro reclamo a FRONTEL a ESSBIO lo hemos dicho, eso nos 

sirve montones como municipio porque recuerden cuando hacemos reunión y 

cuando hemos hecho con ESSBIO, principalmente, recuerdo que nos dijo no tengo 
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ningún reclamo en la plataforma. Por lo tanto todo el tema de FRONTEL yo le 

agradecería a la gente que hiciera  el reclamo a través de la pagina que existe, 

entonces nosotros vamos, obviamente cuando el concejal me llama yo de inmediato 

le prestó atención, la Sra. Victoria también me llamó y saben Uds. Cuáles son, 

porque uno también cuando quiere hacer algo en contra y no es que uno sea vocero 

ni… todo lo contrario yo creo que aquí hay que hablar del respeto también entre las 

autoridades, don Edmundo me dice que no cambiemos este estilo, pero yo les digo 

yo he sufrido casi bullyng de parte de alguno de Uds. Entonces yo creo que y al 

concejal Oses le puede ocasionar risa porque él es bueno para eso, pero yo creo que 

tenemos que darle un poquito más de seriedad a las sesiones de este Concejo. Y 

como se le da seriedad, siendo honesto, por ejemplo, en la orientación a los vecinos. 

Yo no sacaría nada con decirle mire vaya donde los Sres. Concejales porque existe 

la Comisión del Medioambiente y Ud. por ahí va a resolver el problema, o decirle a 

los profesores sabe esta la comisión de Educación, hay temas que son de la 

administración y esos yo no los voy a eludir y no los he eludido y no lo voy a hacer 

tampoco. Pero si claridad con respecto a lo que los vecinos tienen que hacer: 

FRONTEL nos responde, nos dice esta es la forma, además se suspendieron todos 

los cortes que estaban en trámite, se suspendieron y nos agregan además que los 

vecinos nuestros pueden pagar la energía eléctrica no solo en el supermercado 

Unico sino que además en las cajas vecinas, otra información importante.  

Luego la oficina, se acuerdan que harán dos años que estamos solicitando que se 

reactive la oficina en FRONTEL también eso ellos lo están buscando porque con 

toda la problemática social que han tenido les conviene tener oficina, entonces eso lo 

vamos a perseguir, esa es una responsabilidad que vamos a perseguir y si tenemos 

que buscar asesoría jurídica lo vamos a hacer. 

 

Sr. Cofré: Yo le informo que a las 12:30 estaba mi hija que es la dueña de la florería, 

le informaba a la Sra. Marlene Larenas o Iturriaga que no le podía recibir la boleta de 

FRONTEL porque habían retirado el convenio con Banco Estado,  en la caja vecina 

no se podía pagar la luz ese día, se lo entrego con nombre y todo 

 

Sr. Alcalde: Perfecto para poder responderle también en este caso a FRONTEL ese 

dato. 
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Ahora como les digo el ideal es que la gente manifieste su reclamo a la empresa 

porque con eso también es un sustento legal para nosotros. Cuando nos reunimos, 

no por encargo de algún Concejal en especial, nos reunimos con la gente, recuerdan 

Uds. que yo les informe que había habido un día tres incendios en nuestra comuna y 

luego de eso dijimos vamos a llamar a las empresas forestales, a COOPELAN, a 

FRONTEL y a la Superintendencia de Electricidad y Combustible, nos reunimos en 

esta sala y además con dirigentes vecinales y con gente particular que tiene arboles 

y que son los que dañan la línea. El último problema que hubo en el sector Las 

Garzas producto de una caída de un árbol, cayó un árbol a la línea, cayó un poste y 

eso mantuvo cortado el sistema varias horas, esa información también la tenemos 

hasta  un incendio se provocó, entonces yo eso quiero ser  muy responsable, yo 

cuando tengo que enfrentar un tema lo hago con responsabilidad, no siendo 

populista porque sería re fácil ahora decirles miren nos vamos a ir en contra de 

Colbun, en contra de la Forestal Mininco, en contra de todos, no es mi estilo y no me 

van a ver en eso, pero si me van a ver resolviendo los problemas y eso es  lo que 

también quiero traspasarle a Uds.  

Esta reunión de Concejo no es, y no quiero que se vuelva como donde se viene a 

pedir cuentas al Alcalde de lo que se está haciendo porque yo también podría decirle 

a Uds. bueno que están haciendo Uds. porque la comunidad también pregunta yo 

quiero en eso ser respetuoso y a eso me refiero cuando digo yo no voy a aceptar las 

faltas de respeto porque yo no las tengo con Uds. 

El tema de FRONTEL lo vamos a seguir abordando desde el municipio y con el 

Concejal o con los Concejales que también quieran ser participes, pero con mucha 

claridad les quiero responder, así como don Edmundo decía con mucho respeto, yo 

con mucha claridad, cuando Uds. me solicitan información por favor también 

asesórense y que la asesoría la persona que les está diciendo miren hagamos esto, 

Uds. también le puedan preguntar bueno a que se debe esta formalidad y a que se 

debe que se pida de acuerdo a una Ley que no existe o se mencionen leyes que no 

tienen esa facultad, solo eso. 

Luego en el tema de la asesoría que me decía don Edmundo, Ud. también puede 

tener, Ud. tiene claro quién lo asesora o quien le ayuda también la misma visión que 

yo obviamente mantengo con el municipio. 
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Segundo tema ESSBIO recuerdan Uds. que llevamos mucho tiempo con el tema de 

la presión de agua, se está trabajando, Uds. pueden visitar en lo que es el pasaje 

que da a la Cacique Levian, Cordillera, al lado de don Rogelio Aburto, ahí se está 

construyendo la planta presurizadora, con eso esperamos también dar respuesta y 

ahí agilizamos todos los temas que podíamos nosotros como municipio, por lo tanto 

también es una respuesta a nuestra comunidad pero también uno reclama eso de 

que porque las personas no se toman la molestia de ingresar su reclamo porque en 

definitiva aquí hay que demostrar que es un servicio mal prestado, ¿a quién?, a las 

personas. Entonces nosotros estamos trabajando en esos dos temas, pero les 

insisto, con mucha responsabilidad, con mucha honestidad y con todo lo que significa 

eso, que es reuniones, todo lo que tengamos que hacer. 

Por otro lado también días atrás yo les mencionaba que tenemos varios proyectos 

que están aprobados técnicamente y con recursos, ahora les tengo que informar que 

esos convenios ya llegaron, están en etapa de licitación algunos ya. Por ejemplo la 

Cruz Roja, les comentamos que se iba a reparar y se iba a hacer una ampliación, 

casi 7 millones de pesos esa inversión. Viene también la reposición de la vereda de 

la calle Zenteno, por 49 millones, entonces hay harto trabajo municipal, yo los invito a 

visualizar eso. Está la reposición del camión extractor de basura, 19 metros cúbicos, 

eso no es casualidad, eso obedece a una gestión, primero un trabajo de nuestros 

funcionarios municipales, pero también obedece a una gestión del alcalde.  

Cuando Uds. me dicen felicitaciones en las actividades, en la multicancha que se 

inauguró en la Villa Araucaria, yo le agrego felicitaciones a los funcionarios 

municipales, felicitaciones también a la gestión porque esto no es casualidad, no es 

que se dispare un proyecto y se diga ah, déjenlo ahí, no, hay que estar, participar, 

motivar, contacto con los consejeros regionales, eso Uds. lo conocen.  

La tercera escuela de verano, que funciona a través del departamento de educación 

municipal, eso esta entrelazado con la Ley SEP, con el Gobierno Regional y con los 

estudiantes que patrocina el municipio a través de presupuesto municipal que se 

aprueba en esta sala, entonces esa es la gente que ejecuta esos programas y de 

primer nivel, nosotros le decíamos ese día allá en la villa Araucaria que nos 

disculparan por no haber podido retirarnos de la actividad, porque uno, eran niños y 

Ud. sabe que cuando hay niños actuando Ud. no se puede retirar y estábamos 

invitados todos, todos los concejales y el Alcalde, por lo tanto no nos podíamos 
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retirar de ahí, porque habría sido feo ver parte del espectáculo y habernos mandado 

a cambiar. Yo le daba las excusas a la gente de la villa Araucaria y es por eso, 

porque es un trabajo que llevamos la tercera escuela de verano y como se ha ido 

incrementando y como se ha ido mejorando, por lo tanto yo le agradezco al equipo 

de trabajo del departamento de educación, a los monitores ya más especializados y 

también a los alumnos que están en primer año, segundo año y otros que están 

recién entrando a este programa Universitario. 

Si Uds. se fijan desde el municipio hay un trabajo pero fuerte, don Edmundo decía él 

tuvo la oportunidad de estar en otro lugar, donde las multicanchas se hacen de forma 

diferente, a lo mejor muy precaria, pero aquí gracias al desempeño de nuestros 

funcionarios, que lo logran también con la comunidad, porque en la villa Araucaria, la 

necesidad la planteaban los dirigentes con su gente, la trabajamos, sino fue de la 

noche a la mañana que dijeran OK, porque estaba el problema que la pelota le iba a 

saltar al sitio, que… toda esa problemática que Uds. conocen, que iba a molestar el 

ruido, etc., finalmente se dijo construyan la multicancha en este espacio y se 

construyó, ahora, la inversión de primer nivel, sin duda y ahí uno le agradece al 

Gobierno de Chile porque yo decía ese día está invirtiendo en las comunas más 

chicas, en las comunas vulnerables como nos llamamos, por lo tanto esa inversión 

está respaldada y si uno observa Sres. Concejales en la multicancha, el patio 

techado de la Escuela Cacique Levian también es de primer nivel, vamos a 

Corcovado nos encontramos con un patio techado de primer nivel, vamos a Villucura 

lo mismo, al liceo, ahora en nuestro liceo ya se está terminando el proyecto de 

construcción de graderías y los servicios higiénicos, se está trabajando en lo que es 

el mejoramiento de nuestro internado, toda la techumbre, se está mejorando con un 

proyecto y eso es trabajo municipal. Ahí está el trabajo de don Claudio Muñoz 

también, del Departamento de Educación, por lo tanto yo quiero invitarles a hacer  un 

poco mas de historia con respecto a los proyectos. Porque uno podría decir nos falta 

tiempo para darles a conocer los proyectos que se están ejecutando y todos de 

primer nivel.  

La vereda que estamos terminando en la calle Zenteno, de Prat hacia el sur y Prat 

también que faltaba un tramo, eso es un logro importantísimo. Fíjate se reúne don 

Guillermo Obreque, me dice sabe los vecinos que son comerciantes que no viven en 

su local comercial, sino que tienen su domicilio en otro lugar veían con mucha 
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preocupación que la basura tenían que dejarla en la noche, los perros la esparcían y 

al día siguiente teníamos las dificultades; se plantea con una nomina la solicitud y le 

respondimos de inmediato, a partir de mañana martes a las 19 horas se va a estar 

sacando la basura de toda la calle Prat hasta Pedro Aguirre Cerda, a partir de las 

siete de la tarde, vamos a hacer dos servicios, el día martes y el día jueves en ese 

horario, si hay una necesidad, se responde y se responde rápido y de forma 

eficiente, con mayor razón si luego vamos a tener un camión que nos va a permitir 

prestar un mejor servicio todavía. 

No sé si Uds. han tenido oportunidad de visitar las viviendas que se están 

construyendo, ha avanzado ese proyecto y es un proyecto para la gente de Santa 

Bárbara, entonces, hay muchas cosas buenas que pasan en nuestra comuna, pero 

qué es lo que ocurre, se trata de tapar con un par de situaciones negativas, que 

existen a veces en la mente, solo, de algunos que son expertos para eso; entonces 

yo les invito a ver un poco, y me alegro don Daniel Salamanca decía, se está 

trabajando ya en una solución en el sector que corresponde a lo que es la feria libre. 

Si a nosotros de repente nos falta tiempo, nos faltan manos para trabajar, pero les 

insisto den una mirada y cambien también el switch porque cuando yo digo: he sido 

víctima de bullyng, es así pues, y no es broma, entonces, uno espera no que me 

vengan a felicitar, pero que al menos se den cuenta de lo que está pasando en la 

comuna, pero de lo bueno, de lo que….la Sra. Victoria planteaba el tema del festival, 

cuantos años, si don René Correa Hermosilla también apoyo ese festival, don Bruno 

Hidalgo y hoy día nos toca a nosotros y lo estamos haciendo con todas las ganas 

porque es un festival que no se puede terminar porque tenemos que tener un respeto 

por la cantidad de años que lleva ese festival. El festival de la Bandurria, Uds. me 

decían que estaban haciendo algunas averiguaciones, bien, pues, si Uds. pueden 

averiguar, pero lo importante es que el festival la Bandurria, Uds. pudieron este año ir 

y vieron que realmente se está haciendo un muy buen festival, un muy buen trabajo 

con los vecinos, entonces mi invitación Sres. Concejales es un poco eso.  

La Asociación de Futbol trabaja con un proyecto que son financiamientos externos y 

nosotros todo lo que ellos nos piden también les ayudamos, pero hay un 

financiamiento, entonces proyectos que vienen por ejemplo que se van a construir 

paraderos en Sta. Bárbara, esos son reales, son cosas que van a pasar en nuestra 

comuna. Nuestra Plaza de Armas hoy día podemos hacer actividades en la plaza de 
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armas porque abrimos el espacio, existía un monolito del Instituto O’higginiano, lo 

trabajamos con ellos, dijeron estamos de acuerdo, se abrió el espacio y eso nos ha 

permitido desde el mes de Diciembre, la segunda quincena, hasta hoy día no parar 

con actividades en nuestra Plaza de Armas. Quien se ve beneficiado con ello, el 

comercio, porque la gente que viene a ver las actividades, después pasa a tomarse 

una bebida, un juguito, a comprar algo, el comercio se ve beneficiado. 

 

Sr. Obreque: Sr. Presidente lo otro que me he dado cuenta los días sábados y 

domingos que también está el esparcimiento digamos para las personas que también 

hacen sus actividades religiosas y también va gente a verlos y me parece bien, me 

parece bien dado el punto de vista que todos tienen un espacio digamos para usar la 

Plaza, que es lo que me parece más digno en ese sentido, porque hay gente que 

profesa los buenos sentimientos para el resto de la comunidad, eso es lo que quería 

decir Sr. Presidente con respecto a esto, que me ha tocado en algunas situaciones 

los días sábados verlos a la salida del trabajo que están ahí actuando y la gente 

también pone oído de aquello. 

 

Sr. Alcalde: Otra situación que bueno, de hecho la gente de la villa Araucaria, saben 

que estaban presentando un par de proyectos que han sido seleccionados tengo la 

resolución. La Resolución Exenta Nº 610 del 25/01/2012 que aprueba este 

importante apoyo en lo que es el mejoramiento de la vivienda al Comité de 

Mejoramiento Villa Araucaria, la etapa 1 y obviamente también la etapa 2, son 45 

más 29 los beneficiarios y solo uno, solo uno de estos fue rechazado por no cumplir 

requisito que se refería al ahorro. Qué es lo que obtienen estos vecinos, obtienen 

110 UF de parte de nuestro Presidente, de nuestro Gobierno y obviamente las 3 UF 

que es el ahorro que ellos ponen en definitiva son 113 UF las que sirven para la 

ejecución de este proyecto, si uno multiplica la cantidad de recursos que obtiene 

cada beneficiario son 2.486.000, para el mejoramiento de su vivienda, que es el 

programa de protección del patrimonio familiar el subtitulo 2 para el 

acondicionamiento térmico de vivienda, en este caso de la villa Araucaria. Un trabajo 

ejecutado, trabajado, desde la oficina de vivienda municipal, que fue todo un acierto 

que la crearamos, porque ahí es donde se van focalizando todas las necesidades y 

donde le decimos a nuestra gente, a lo mejor viene a pedir una plancha de zinc, dos 



 28 

planchas de zinc, nosotros le decimos sabe vecino postule: a reparación, a 

ampliación, a este mismo acondicionamiento térmico de su vivienda porque es la 

forma de ayudar bien. Entonces eso es un poco la información, nosotros vamos a 

trabajar, seguramente para el mes de abril, con la gente del sector O’Higgins que ya 

tiene su titulo de dominio, estará también la gente de lo que es al lado de la feria, la 

villa Manuel Montt, toda esa gente que tiene sus títulos de dominio hoy día también 

puede postular a reparación de sus viviendas. 

Como les dije yo quiero, así como don Edmundo me hacia el llamado, yo les hago lo 

mismo porque esto de las confianzas, don Edmundo, es de los dos lados y la 

invitación es a eso, es a confiar, a preguntar, porque claro se visualiza que como que 

la administración cambio la mano, pero se debe principalmente a que la formalidad 

viene de allá y yo solo tengo que responder de acuerdo a la ley. Ahora también para 

que Uds. Sepan le estamos pidiendo a Vialidad el pasado de maquina del camino 

Sta. Bárbara Villucura porque ayer estuve en el rodeo de San Lorenzo y uno pasa 

por el camino y se da cuenta que está en mal estado especialmente toda esta cuesta 

y un poco más allá. Ya le enviamos el oficio, le voy a pedir a don Gerardo Orellana 

que después les entregue copia del oficio donde le estamos pidiendo a Vialidad que 

al menos ese camino lo trabaje porque ahí pasa el bus, pasan muchos vecinos.  

Y lo otro también es que en la ruta Q61 se acordaran Uds. Creo que del año 2010, si 

no me equivoco, fue el primer oficio que le hicimos al ministro de obras públicas para 

que se le pusiera atención a este camino, uno observa que ya levantaron todo el 

tramo malo entre Calderones y Alto Mañil, falta no es cierto la pintura, pero ese 

proyecto también fue solicitado, trabajado, desde la Municipalidad de Santa Bárbara.  

Y ya viene plata para este año, es decir, para que no tengamos la dificultad espero 

yo en pleno invierno sino que están tratando que la misma empresa continúe con el 

otro trabajo que correspondería hacer. El tramo de Los Junquillos también ese, es 

obvio que lo van a hacer; el Cerro Negro, don Pedro, también se tiene que hacer y 

producto de que están trabajando todavía acá no han iniciado, pero eso es si o si que 

se hace.  

Ahora todas las necesidades que Uds. Me han planteado Sres. Concejales nosotros 

también las consideramos y las vamos a trabajar. 
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Sr. Pacheco: Yo también quiero plantearle el proyecto a don Fernando, el de las 

luminarias, que estuve conversando hoy día aquí en la municipalidad con el pastor 

de la iglesia de Los Junquillos y me decía si acaso le podían considerar una 

luminaria, pasadito el puente, al lado sur, por la oscuridad que tiene y ha habido 

cosas malas a veces en esa iglesia, entonces por eso decía si podrían sumarle una 

para esa parte.  

 

Sr Alcalde: Hay un proyecto que viene con luminarias fotovoltaicas y eólicas, o sea 

la combinación de sol y aire. Ahí yo creo que podríamos a lo mejor ver la factibilidad 

de colocarlas. La orientación si hay que hacerlo como corresponde con una petición 

formal de la organización, en este caso de la iglesia, con la firma de los dirigentes de 

la iglesia. 

 

Sr. Salamanca: Qué posibilidad hay Alcalde de implementar un programa en el tema 

de todos estos perros que hay en, que se ha incrementado en este tiempo, sobretodo 

el tema de los parásitos, de desparasitar, digamos hacer una campaña de 

desparasitación animal por todos los problemas que conlleva de salud, no solamente 

para ellos, sino que para la gente que convive, sobre todo en el sector norte. 

Conversaba yo con gente ahí, realmente anda harto perro en la calle y otros perros 

que realmente están muy abandonados, que andan sueltos por la calle y la gente les 

da alimentación, pero también andan llenos de garrapatas y etc. entonces por los 

niños que juegan cerca de ellos y que son mascotas no se si se podrá implementar 

algún tipo de programa quizás por el SAG, no se coordinar, para que lo considere. 

 

Sr. Alcalde: se hizo una intervención y de hecho entiendo que la semana anterior se 

hizo también la esterilización, se trabajó en la sede del sector norte, creo que 

alrededor de 100 perritas fueron esterilizadas; anteriormente ya habíamos hecho otra 

intervención, pero nunca está de más. Yo creo que de hecho nos contactamos 

nosotros con el servicio de salud y con la oficina del programa del ambiente y está 

pendiente otra intervención pero como ya hicimos una, también tienen que pasar 

unos días para luego hacer el otro tratamiento. 
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Sr. Salamanca: Y respecto de esta respuesta (refiriéndose a la correspondencia 

recibida por el) mas menos, porque es tan ambigua esta respuesta… 

 

Sr. Alcalde: Yo no quiero, por eso esta así, como general, porque si yo le digo mire 

el trabajo cuando lo terminemos tal como dice ahí lo vamos a exponer también al 

concejo y el primero en saber esa información será el presidente de la comisión de 

educación. Espero que sea no más allá de la primera quincena de marzo. 

 

 

 Siendo las  16,32 horas, el Sr. Alcalde y Presidente de Sala da por finalizada la 

Sesión Ordinaria Nº 112  del Concejo Municipal de Santa Bárbara. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    GERARDO ORELLANA VILLAGRAN                       DANIEL IRAIRA SAGREDO     
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                 ACUERDOS 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 

SESION ORDINARIA Nº 112 

06 DE FEBRERO DE 2012 

 

 

 

NO HAY. 

 


